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Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ

ВИКОРИСТАННЯ РЕГІОНАЛЬНОЇ МОДЕЛІ КЛІМАТУ (ЛЕМО)
ДЛЯ ОЦІНЮВАННЯ ТЕНДЕНЦІЙ КОЛИВАНЬ СТОКУ ВОДИ В БАСЕЙНІ ДНІСТРА

Здійснено перевірку чисельної кліматичної моделі КЕМО, наведено результати ї ї  перевірки для території досліджу­
ваного басейну Дністра. Виявлено закономірності відхилень в отриманих результатах прогнозування. Для зменшення 
відхилень прогнозованих значень запропоновано використання перехідного коефіцієнта, застосування якого дозволяє 
зменшити відсоток відхилень майже вдвічі. Підтверджено достовірність передбачуваних тенденцій коливання стоку 
та можливість застосування даної кліматичної моделі для прогнозування стоку води на річках у  басейні Дністра.

Ключові слова: модель клімату, стік, верифікація

Вступна частина. У  зв'язку із прогнозними змінами 
клімату постає питання, як зміняться водні ресурси в 
майбутньому -  їхня кількість і якість. Рівень забезпече­
ності України водними ресурсами є недостатнім і ви­
значається формуванням річкового стоку та наявністю 
ресурсів підземних вод. Тому передбачити кількість 
води, яка буде доступною Україні в майбутньому, дуже 
важливо для нинішніх дослідників. Одна з головних 
проблем -  оцінити можливі зміни гідрологічного режиму 
річок у вразливих паводконебезпечних регіонах унаслі­
док змін клімату [8].

У  досліджуваному нами басейні Дністра, що харак­
теризується формуванням дощових паводків, які за­
вдають руйнівних наслідків економіці двох країн -  Укра­
їни та Молдови, до пріоритетних належать проблеми 
змін водного режиму, деградації сільськогосподарських 
земель, а також наслідки впливу змін клімату для водо­
постачання населення. Для басейну Дністра ймовірна 
зміна об'єму і сезонного розподілу стоку -  один із кри­
тичних наслідків зміни клімату. Уже сьогодні повені в 
басейні завдають значних збитків господарству і насе­
ленню. Комплекс протипаводкового захисту, якій нині 
існує, лише частково виконує свої функції. Подальші 
кліматичні зміни ймовірно призведуть до зростання ін­
тенсивності та нерівномірності опадів -  особливо силь­
них дощів -  і пов'язаних із ними підвищень рівня води у 
річці Дністер та її притоках [7].

Аналіз попередніх досліджень. Питання впливу 
змін клімату досліджувалося багатьма вченими в усьо­
му світі. На сьогоднішній день існує низка досліджень, 
які підтверджують достовірність твердження про те, що 
зміни клімату впливають на характеристики гідрологіч­
ного режиму, водний баланс, водні ресурси та стік ок­
ремих річок чи країн. Значного поширення у світі набув 
метод дослідження змін стоку в умовах змін клімату, 
заснований на використанні глобальних і регіональних 
проекцій моделей загальної циркуляції атмосфери та 
океану [2]. Серед українських дослідників питаннями 
прогнозування майбутніх значень річкового стоку 
займалися Горбачова Л. О., Сніжко С. І., Краковська 
С. В., Букша І. Ф., Гожик П. Ф., Ємельянова Ж. Л., Тро- 
фимова І. В., Шерешевський А. І., Гопченко Є. Д., Лобо­
да Н. С. та ін. Результати, отримані різними вченими в 
різні часи, не повністю задовольняють потреби госпо­
дарства країни при розрахунках майбутніх об'ємів вод­
них ресурсів. Удосконалення минулих і створення но­
вих методик і підходів до прогнозування змін стоку за­
лишається актуальною проблемою сьогодення.

Мета роботи. Основним завданням даного дослі­
дження є верифікація (тестування) результатів чисель­
ного моделювання РЕМ О  щодо кількісних показників 
стоку на території України (у межах річкового басейну 
Дністра). Тестування проводилося через порівняння

результатів моделі з даними мережі пунктів спостере­
жень за стоком води за відповідний період.

Методика досліджень. Моделювання стоку на сьо­
годнішній день є незамінним інструментом сучасної 
гідрології для прогнозу майбутніх змін гідрологічного 
режиму. Для підтвердження достовірності прогнозова­
них значень річкового стоку необхідно здійснити вери­
фікацію обраної моделі. Від верифікації моделей зале­
жить достовірність можливих майбутніх змін як клімату, 
так і водного стоку [4]. Фактичними даними, які викорис­
товувалися для верифікації моделі, були значення се­
редньорічних витрат води за даними мережі гідромет­
ричних спостережень у басейні. Для їх порівняння з 
даними моделі середньомісячні витрати води було пе­
реведено в значення модулів стоку за формулою

де <2 -  витрата води, м3/с; а Р  -  площа водозбору, км2.

Для верифікації моделі для території басейну Дніст­
ра було використано щомісячні результати її розрахун­
ку за ЗО років, з 1970 до 2000 включно, обрано частину 
цілої моделі, яка включає повністю територію басейну 
Дністра. Усього для порівняння було використано 11136 
середньомісячних і 917 середньорічних значень витрат 
води, переведених у модулі стоку.

Виходячи з досвіду попередніх дослідників [5], ме­
тодика верифікації чисельної моделі як клімату, так і 
стоку для конкретної території (у нашому випадку для 
конкретного річкового басейну) полягає в такому:

• проводиться аналіз середніх багаторічних зна­
чень місячних і річних витрат води;

• вивчається просторовий розподіл зазначеної ха­
рактеристики, визначаються проблемні (з погляду фор­
мування гідрологічного режиму) ділянки;

• аналізується місячний, а далі річний хід витрат 
води по кожному гідрологічному посту.

Майбутні зміни водного стоку річок басейну Дністра 
оцінено за даними регіональної кліматичної моделі 
РЕМО/ЕСНАМ5 для сценарію А1В. Регіональну модель 
(РЕМО) було розроблено в Інституті метеорології Мак- 
са Планка (м. Гамбург) [5]. РЕМ О  об'єднує колишню 
чисельну модель прогнозу погоди ЕІІРОРА-МООЕІ_І_ 
для розрахунків термодинамічних характеристик і блоку 
глобальної кліматичної моделі ЕСНАМ5, у якому розра­
ховуються процеси хмаро- та опадоутворення, прохо­
дження потоків сонячної радіації в атмосфері, вплив 
підстильної поверхні на теплові потоки з урахуванням 
альбедо й типу поверхні.

Оскільки поверхневий стік є комплексним парамет­
ром, що залежить від низки факторів, то в моделі 
РЕМ О  він параметризований як результат взаємодії
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ний стан вивченості наукового питання та вироблено власний варіант його розв'язання; на третьому етапі дослі­
джено особливості структури та функціонування ландшафтів Запорізької області; четвертий етап присвячений 
аналізу сучасного стану регіонального природокористування Запорізької області, дослідженню особливостей вияву 
несприятливих природних процесів і аналізу їх залежності від рівня антропогенного перетворення, сформульовано 
авторські пропозиції щодо організації раціонального природокористування в регіоні й основи системи управління 
ландшафтами через процедуру планування, проектування, реалізації та контролю.
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Постановка проблеми. Степові ландшафти в Украї­
ні протягом кількох останніх століть зазнали значних не­
гативних змін через нераціональне використання ґрунто­
вих ресурсів (надмірне розорювання), засолення ґрунтів 
при зрошуванні в землеробстві та інші види антропоген­
ного впливу. Територія сучасної Запорізької області, що 
повністю належить до степових ландшафтів [4], унаслі­
док господарської діяльності людини теж суттєво зміни­
лася в негативний бік. Для подальшої організації раціо­
нального природокористування в першу чергу необхідно 
надати науково обґрунтовані рекомендації щодо зни­
ження антропогенного впливу людини на ландшафти 
регіону. На теперішній час це є актуальним і дуже важ­
ливим питанням, але без досконалого алгоритму до­
слідження розв'язання цього питання неможливе.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методо­
логіям регіональних систем природокористування як 
складних багатокомпонентних динамічних утворень 
присвячено роботи багатьох відомих учених, зокрема 
В. М. Пащенка, М. Д. Гродзинського, О. М. Маринича, 
П. Г. Шищенка та ін. [1-3, 5-7]. Проте в сучасних 
умовах розвитку природи, соціуму й економіки в Україні 
та її регіонах слід переглянути алгоритм дослідження 
регіонального природокористування з першочерговим 
завданням -  досягненням його екологосоціально- 
економічної ефективності.

Формулювання мети статті. Метою статті є 
висвітлення алгоритму еколого-ландшафтознавчого 
дослідження регіонального природокористування За­
порізької області.

Основні матеріали досліджень. Модель досліджень, 
що пропонується авторами, ґрунтується на сформованих 
у науці теоретичному (пізнання об'єкта) і емпіричному 
(пізнання властивостей об'єкта) методологічних напрямах 
[7]. За основу дослідження взято науково-раціональний 
світогляд про оптимальність природокористування, базою 
якого є концепція екологосоціальноекономічної ефектив­
ності природокористування.

Для дослідження антропогенного впливу на природні 
ландшафти з формуванням регіональної системи при­
родокористування пропонується застосувати системний, 
еколого-ландшафтознавчий, історико-ландшафтознав- 
чий, математико-статистичний підходи. Відповідно ос­
новними методами дослідження антропогенного впливу 
та стану регіонального природокористування стали 
емпіричні, емпірико-теоретичні й теоретичні. На основі 
цього обрано сукупність операцій (досліджень): польові 
(експедиційні, маршрутні, ключових ділянок); збирання

фактичного матеріалу; картографічні й картометричні, 
кількісні та якісні систематизації та класифікації; провід­
ного фактора; спряженого аналізу компонентів; інтерпо­
ляції та екстраполяції; аналіз природних і антропогенних 
зв'язків, порівняльний аналіз типів природокористування; 
дистанційні спостереження тощо.

Алгоритм як загальна схема, що відображає 
послідовність і зумовленість порядку дослідження ан­
тропогенного впливу на ландшафти Запорізької об­
ласті та формування регіональної системи природоко­
ристування, наведено на рис. 1. Логіка досліджень 
полягала в реалізації чотирьох головних етапів до­
слідження. На першому збиралася та систематизува­
лася наявна інформація з відповідною сукупністю дій, 
включаючи польові дослідження. На другому етапі 
була сформульована теоретико-методологічна база 
дослідження -  від узагальнення теоретичних основ 
дослідження, визначення об'єкта і предмета, аналізу 
сучасного стану вивченості наукового питання до ви­
робки власного варіанта його розв'язання. Третій етап 
передбачав дослідження особливостей структури та 
функціонування ландшафтів Запорізької області, 
аналіз як натуральних і антропогенних чинників фор­
мування сучасної ландшафтної структури, особливо­
стей природних умов і ресурсів, процесів антропо- 
генізації, так і власне структури й особливостей 
функціонування натуральних і антропогенних ланд­
шафтів. На четвертому етапі проаналізовано сучасний 
стан регіонального природокористування Запорізької 
області, особливості вияву несприятливих природних 
процесів та їх залежність від рівня антропогенного 
перетворення, сформульовано авторські пропозиції 
щодо організації раціонального природокористування 
в регіоні й основи системи управління ландшафтами 
через процедуру чіткого виконання його етапів -  пла­
нування, проектування, реалізацію і контроль.

Антропогенна перетвореність ландшафтів визнача­
лася в межах ключових ділянок за методикою 
П. Г. Шищенка (1988) [8]. Залежно від інтенсивності 
впливу виду природокористування кожному з них при­
своєно ранг антропогенної перетвореності та індекс гли­
бини перетвореності (у дужках): території природно- 
заповідного фонду -  1 (1), ліси -  2 (1,05), болота і забо­
лочені землі -  3 (1,1), луки -  4 (1,15), сади та виноград­
ники -  5 (1,2), рілля - 6  (1,25), сільська забудова -  7 (1,3), 
міська забудова -  8 (1,35), ставки, водосховища і канали 
-  9 (1,4), землі промислового використання — 10 (1,5).
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Рис. 1. Модель еколого-ландшафтознавчого дослідження Запорізької області
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Ступінь антропогенної перетвореності кожного з 
ландшафтів обчислено за формулою

К а п = ' Т и ^ і ? і Ч і ) п І Ш ,  ( 1)

де К ап -  коефіцієнт антропогенної перетвореності; 

г -  ранг антропогенної перетвореності ландшафтів /-м 
видом природокористування; р -  площа рангу (%); 

^  -  індекс глибини перетвореності ландшафту; п -

кількість виділів у межах контуру ландшафтного регіону.
Загальна закономірність полягає в тому, що чим бі­

льша площа виду природокористування і вищий індекс 
глибини перетвореності ландшафтів, тим більшою мі­
рою ландшафт перетворений господарською діяльніс­
тю. Показник, ближчий до 10, свідчить про глибоку ан­
тропогенну перетвореність, а ближчий до 1 -  про її 
низький рівень.

Антропогенне навантаження складається з багатьох 
видів впливу -  землеробського, промислового, селітеб- 
ного, рекреаційного та інших -  відповідно до описаних 
типів антропогенних ландшафтів. Кожний вид антропо­
генного впливу на ландшафтну область складається із 
множини параметрів, які безпосередньо кожен і всі вони 
сукупно характеризують ступінь антропогенного наван­
таження на територію. У  межах землеробського впливу 
такими параметрами є розораність земель, їх меліоро- 
ваність, кількість внесених пестицидів на одиницю 
площі за рік порівняно із середньою їх кількістю загалом 
по Україні, середня кількість самохідних сільськогоспо­
дарських агрегатів на 1 га сільськогосподарських зе­
мель порівняно з таким по Україні. До важливих показ­
ників аграрного навантаження належать також кількість 
проходів сільськогосподарської техніки полем за рік, 
питомий тиск сільськогосподарської техніки на ґрунт, 
глибина обробітку ґрунту, кількість механічно вилучено­
го ґрунту разом із продукцією, інтенсивність ротації 
сівозмін і частка технічних культур у них.

Узагальнююча характеристика сумарного аграрного 
навантаження виражена нами формулою

А, = 8а + 1,5^  І 8 І{КІ І К ) { М І І М ) { Р І І Р ) ,  (2)

де А, -  аграрне навантаження на /-територію; 8а -  

площа богарних сільськогосподарських земель у її ме­

жах; 8т -  площа меліорованих земель; 8і -  площа те­

риторії; К і  -  площа ріллі в межах /'-території; К  -  зага­

льна площа території; М і  -  кількість самохідних сільсь­
когосподарських агрегатів на 1 га сільськогосподарсь­

ких земель /-території (трактори та комбайни); М  -  се­
редня кількість самохідних сільськогосподарських агре­
гатів на 1 га сільськогосподарських земель в Україні 

(трактори та комбайни); Рі -  кількість внесених пести­
цидів на 1 га (середня за 5 років) сільськогосподарських 

земель району; Р -  те саме в середньому для України.
Після визначення коефіцієнта антропогенної пере­

твореності в межах кожного з ландшафтів і аналізу 
виявів несприятливих природних процесів знайдена 
кореляційна залежність між їх інтенсивністю й рівнем 
антропогенної перетвореності даного ландшафту. На 
основі цього формулюються авторські пропозиції що­
до організації раціонального природокористування в 
регіоні й основи впровадження поетапної системи уп­
равління ландшафтами через планування, проекту­
вання, реалізацію і контроль.

На етапі планування пропонується зробити аналіз 
потреби у скороченні інтенсивності природокористу­
вання за рахунок зменшення частки таких його видів, як

рілля, пасовища, а також облік показників забезпечено­
сті об'єктами природно-заповідного фонду й цілинними 
ділянками, лісовкритими територіями тощо. Запропону­
вати рішення щодо ренатуралізації екологічно нестабі­
льних ділянок ландшафту.

На етапі проектування пропонується зробити еколо- 
го-ландшафтознавче обґрунтування заходів з ренату­
ралізації деградованих ділянок ландшафтних комплек­
сів та їх наближення до екологічно стійких аналогів. 
Важливим для етапу є визначення оптимального спів­
відношення різних видів природокористування в межах 
кожного з ландшафтів для досягнення ним екологосо- 
ціальноекономічної ефективності функціонування.

На етапі реалізації пропонується зробити науково- 
методичний супровід процесу оптимізації регіонального 
природокористування для забезпечення ним відповід­
них економічних і соціальних потреб суспільства без 
критичних змін властивостей і стану навколишнього 
природного середовища. Етап реалізації потребує пос­
тійного аналізу наслідків змін з виявленням відповідних 
позитивних трендів, порівняння їх із вихідними даними.

На етапі контролю пропонується здійснити моніто­
ринг за станом реалізації попередніх етапів і за пози­
тивними трендами змін у навколишньому природному 
середовищі. Це дасть можливість зіставити фактичні 
показники функціонування ландшафтів з оптимальни­
ми, виявити розбіжності та причини відхилень, а також 
оцінити ефективність проекту ренатуралізації за дани­
ми моніторингу ландшафтних змін.

Висновки. Розроблена авторська модель еколого- 
ландшафтознавчого дослідження регіонального приро­
докористування містить чотири головні етапи, а також 
сформульовані авторські пропозиції щодо організації 
регіонального природокористування через процедуру 
планування, проектування, реалізації та контролю. 
Еколого-ландшафтознавче обґрунтування, здійснене з 
використанням методик визначення типологічної ре­
презентативності ландшафтних структур, розрахунку 
коефіцієнтів антропогенної перетвореності й аграрного 
навантаження, дало змогу визначити особливості ан­
тропогенного впливу в розрізі ландшафтних областей з 
метою розробки відповідних оптимізаційних заходів.
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МОДЕЛЬ ЗКОЛОГО-ЛАНДШАФТОВЕДЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ СИСТЕМЬІ 
ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ ЗАПОРОЖСКОЙ ОБЛАСТИ

Представлена модель жолого-ландшафтоведческого исследования, которая предусматривает реализацию четьірех главньїх 
зтапов: на первом происходил сбор и систематизация имеющейся информации, включая полевьіе исследования; на втором -  сформу- 
лирована теоретико-методологическая база исследования, определеньї обьект и предмет, проанализировано современное состояние 
изученности научного вопроса и предложен собственньїй вариант его реиіения; на третьем зтапе исследованьї особенности струк­
турні и функционирования ландиіафтов Запорожской области; четвертній зтап посвящен анализу современного состояния региона- 
льного природопользования Запорожской области, особенностей проявлений неблагоприятньїх природньїх процессов и зависимостей 
их проявлений от уровня антропогенного преобразования. Сформулированьї авторские предложения по организации рационального 
природопользования в регионе и основні системні управлений ландшафтами через процедуру планирования, проектирования, реали- 
зации и контроля.

Ключевьіе слова: антропогенньїй ландшафт, региональное природопользование, зколого-ландшафтоведческий анализ, Запорож- 
ская область.
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ТНЕ МСЮЕІ. ОР ТНЕ ЕСОЬООІСАЬ І_АІ\Ю5САРЕ 5СІЕІМСЕ КЕ5ЕАКСН ОР ТНЕ КЕЄЮІМАІ. 5У5ТЕМ 
ОР ТНЕ ЕІ\МРЮІ\ІМЕІ\ІТАІ- МАІМАЄЕМЕІМТ ОР 2АРОКІ2Н2НУА КЕЄІОІМ

Зіерре Іапдзсарез, у/бісб аге у/іібіп ІІкгаіпе, оуєг ІІіе Іазі іеи/ сепіигіез баз ипдегдопе зідпііісапі педаїіуе сбапдез дие Іо 16 е ипгеазопаЬІе 
изе о1 зо/7 гезоигсез (ехсеззіуе ріоидбіпд), зоіі заііпііу ипдег ітдаїіоп іп адгісиїїиге апд оібег Іогтз о1 апібгородепіс ітрасі. Тбе Іеггіїогу о1 
тодегп Іарогігбгбуа гедіоп, у/бісб Ьеіопдз Іо зіерре Іапдзсарез, аз а гезиіі оібитап асііуіііез із аізо дгатаїісаііу сбапдед.

Рог діє іигіііег огдапігаїіоп о1 Іїіе гаїіопаі епуігоптепіаі тападетепі, Іігзі о1 аіі, і і  із песеззагу Іо ргоуіде зсіепІіііс-Ьазед гесоттепдаїіопз 
Іог IIіе гедисііоп о1 апііігородепіс битап ітрасі оп 16 е Іапдзсарез о ііб е  гедіоп. Л/оигадауз, Ібіз із а ІорісаІ апд уегу ітрогіапі іззие, Ьиі т ібоиі 
а регіесі гезеагсб аідогіїбт, 16 е зоїиііоп о іібе  цивзНоп із ітроззібіе.

Тбе таіп теїбодз о і зіидуіпд Ібе апібгородепіс ітрасі апд Ібе зіаіе о і гедіопаї паїиге тападетепі бауе Ьееп сопзідегед іп Ібе апісіе. Опібе 
Ьазіз о і ехізііпд теїбодз апд гиіез Ібе іоиг таіп зіадез о і Ібе зійду бауе Ьееп ідепідіед апд Ібе аідогіїбт Ібаї геііесіз Ібе зециепсе апд сопдіїіопаїі- 
Іу о і Ібе ргоседиге Іог апібгородепіс ітрасі оп Ібе Іапдзсарез о і Іарогігбгбуа гедіоп баз Ьееп деуеіоред. А І Ібе Іігзі зіаде, соііесііоп апд зузіетаїі- 
гаїіоп о і Ібе ауаііабіе іпіогтаїіоп и/ііб а соггезропдіпд зе ї о і асііопз, іпсіидіпд Ііеід зіидіез, Іоок ріасе. А І Ібе зесопд зіаде, Ібе ІбеогеїісаІ апд теїб- 
одоіодісаі Ьазе о і Ібе гезеагсб игаз Іогтиіаіед -  ігот Ібе депегаіігаїіоп о і ІбеогеїісаІ Іоипдаїіопз о і Ібе гезеагсб, Ібе деііпіііоп о і Ібе оЬ/'ес7 апд 
зибіесі, Ібе апаїузіз о і Ібе сиггепі зіаіе о і Ібе зійду о і Ібе іззие Іо Ібе деуеіортепі о і ііз ои/п зоїиііоп о і Ібе зсіепііііс іззие. Тбе Ібігд зіаде епуіз- 
адед Ібе зійду о і Ібе зігисіиге Іеаіигез апд Іипсііопіпд о і Ібе Іапдзсарез о і Іарогігбгбуа гедіоп -  Ігот Ібе апаїузіз о і паїигаї апд апібгородепіс 
Іасіогз о і Ібе Іогтаїіоп о і тодегп Іапдзсаре зігисіиге, Ібе зресіїіс Іеаіигез о і паїигаї сопдідопз апд гезоигсез, Ібе апібгородепігаїіоп ргосеззез Іо 
Ібе апаїузіз о і Ібе асіиаі зігисіиге апд ресиііагШез о і паїигаї апд апібгородепіс Іапдзсарез Іипсііопіпд. А І Ібе іоипб зіаде, Ібе сиггепі зіаіе о і ге- 
діопаі епуігоптепіаі тападетепі о і Іарогігбгбуа гедіоп баз Ьееп апаїугед, Ібе Іеаіигез о і Ібе тапііезіаііоп о і ипіауоигабіе паїигаї теапз, аз и/еіі 
аз Ібе апаїузіз о іібе  дерепдепсе о і Ібеіг тапііезіаііоп оп Ібе ієуєі о і апібгородепіс Ігапзіогтаїіоп, бауе Ьееп геуеаіед. Тбе аиібог'з зиддезііопз аз 
Іо Ібе огдапігаїіоп о і гаїіопаі епуігоптепіаі тападетепі іп Ібе гедіоп апд Ібе Ьазіз о і Ібе тападетепі зузіет оі Ібе Іапдзсаре бауе Ьееп Іогтиіаіед 
Ібгоидб Ібе ргоседиге оіассигаїе ассотріізбтепі о іііз  зіадез зисб аз ріаппіпд, дезідп, ітріетепіаііоп апд сопігоі.
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Державна екологічна академія післядипломної освіти 

та управління Міністерства екології та природних ресурсів України, Київ

НАЦІОНАЛЬНИЙ ПРИРОДНИЙ ПАРК "ДЖАРИЛГАЦЬКИЙ"

Основною територіальною ділянкою Національного природного парку "Джарилгацький" є острів Джарилгач із ву­
зькою косою в західній частині. Острівний масив псамофітного степу є однією з найбільших цінностей заповідної 
природи півдня України.

У статті аналізуються особливості природних умов і  ресурсів Національного природного парку "Джарилгацький". 
Звертається увага на геоморфологічні особливості коси острова Джарилгач, а також порушується питання розви­
тку природно-заповідної установи як природної лабораторії (банку) зі збереження рідкісних тварин і  рослин.

Ключові слова: Національний природний парк, коса, острів, флора, фауна.

Національний природний парк (НПП) "Джарилгаць­
кий" створений Указом Президента України від 11 груд­
ня 2009 р. на території Скадовського р-ну Херсонської 
обл. Загальна площа парку становить 10000 га, у тому 
числі 805 га надаються йому в постійне користування. 
До складу парку включено (без вилучення) 2469 га ак­
ваторії Джарилгацької затоки та 6726 га земель ДП 
"Скадовське дослідне лісомисливське господарство".

Територіальне ядро парку -  острів Джарилгач, роз­
ташований у північно-західній частині Чорного моря, на 
південний схід від Дніпровсько-Бузького лиману. З пів­
ночі його омиває Джарилгацька затока, а з півдня -  Ка- 
ркінітська, які сходяться на сході й південному сході. 
Слово "джарилгач" татарського походження й у перек­
ладі означає "обпалені дерева", або "горілий ліс".

© Гетьман В., 2018
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Постановка проблеми. Острів Джарилгач, з вузь­
кою косою в західній частині, має загальну довжину 
близько 42 км. Весь цей великий піщаний масив є, по 
суті, півостровом, але, завдяки постійно існуючій промо­
їні неподалік Лазурного, його можна вважати островом. 
Саме тому острівна відособленість -  віддаленість від 
населених пунктів материкової частини -  є найбільшою 
природною цінністю Джарилгача. Це найбільший неза- 
селений острів Європи. Його площа -  5605 га.

Охорона природних комплексів території НПП "Джа- 
рилгацький" була започаткована ще на початку XX ст. 
У  1923 р. о. Джарилгач було включено до заповідника 
"Асканія-Нова". У  1927 р. створено Надморський запо­
відник площею біля 32000 га, до якого входили весь
0. Джарилгач зі смугою акваторії завширшки 1 км, за­
хідна частина Джарилгацької затоки, а також коси Бірю- 
чий острів (Азовське море), Тендра і низка островів 
однойменної затоки.

У  1933 р. Надморський заповідник було реорганізо­
вано в Чорноморський і Азово-Сиваський державні за­
повідники, основним завданням яких була охорона пта­
хів. У  1937 р. більшу частину природоохоронної терито­
рії о. Джарилгач було вилучено і передано в користу­
вання колективним господарствам Скадовського р-ну 
під випас. Заповідною залишалась лише територія 
площею 982 га, яка в 1951 р. також втратила цей статус 
(пресловута сталінська постанова щодо ширшого вико­
ристання заповідників з господарською метою).

У  1974 р. на острові було створено Джарилгацький 
ботанічний заказник загальнодержавного значення 
площею 300 га для охорони золотобородника цикадо­
вого (Сгігузородоп дгуїіиз (Б.) Тгіп.) -  рідкісної рослини, 
здатної закріплювати сипучі піски.

Результати дослідження, їх обговорення. Геологіч­
но територія НПП "Джарилгацький" розташована в межах 
північного схилу Причорноморської западини з глибиною 
залягання архейсько-протерозойського кристалічного фу­
ндаменту в межах 1500-2500 м. Фактично ця територія є 
південною частиною давньої докембрійської Східноєвро­
пейської платформи -  крайовим її прогином у бік Криму.

Геологічну основу сучасних ландшафтів території 
становлять піщано-глинисті куяльницькі відклади (пліо­
цен), перекриті червоно-бурими глинами потужністю 
6 м і більше, вище -  антропогеновими суглинками.

Регіон розташування парку геоморфологи відносять 
до берегової зони Нижньодніпровської давньодельтової 
рівнини, що включає Олешківські піски, Кінбурнську 
косу. Вона є вюрмською (пізній антропоген) терасою 
Дніпра. І. М. Рослий та ін. (1990) відносять її до гетеро­
генної пластово-акумулятивної низинної рівнини, у ме­
жах якої основну рельєфоутворюючу роль відіграють 
неоген-антропогенові відклади.

Питання, пов'язані з геологічним розвитком цього 
району, розглядалися В. П. Зенковичем (1958, 1960),
1. А. Правоторовим (1966, 1967). На думку І. А. Право- 
торова (1967), Джарилгацька, Тендрівська та Ягорлиць- 
ка затоки утворилися в процесі останньої чорноморсь­
кої трансгресії, а формування сучасного вигляду во­
дойм значною мірою визначалося еволюцією акумуля­
тивної системи Джарилгач-Тендра. Її утворення нале­
жить до періоду, коли рівень моря в цьому районі був 
на 3 м нижче сучасного [4].

Коса-острів Джарилгач за генезисом як морфоску- 
льптура є типовою акумулятивною формою берегово­
го рельєфу. Існує думка, що це береговий бар -  гра­
війний, піщано-черепашковий вал, який простягається 
паралельно основному напрямку берега і відділяє від 
моря лагуну. Його утворення пояснюють виносом від­
кладів з морського дна на перегин схилу (результат 
зменшення несучої сили води на мілководді) і перемі­
щенням їх до берега [7].

Однак Джарилгач класичним баром не назвеш. Він 
складається із двох різних за характером частин. Пер­
ша -  широка східна завдовжки 23,2 км і завширшки до 
4,6 км, кінцевою точкою якої є мис Джарилгач. Друга, як 
уже зазначалося, вузька західна завдовжки 18,5 км і 
завширшки від ЗО до 430 м (зазвичай 100-200 м), на 
яку припадає не більше 6 % загальної площі коси- 
острова. На відстані 650 м від західного краю коса має 
промоїну завширшки близько 250 м, через яку нагнана 
вода із Джарилгацької затоки витікає у відкрите море.

Отже, Джарилгач -  це своєрідне геоморфологічне 
утворення й у нього є подібні особливості генезису з 
усіма косами північного Азово-Чорноморського узбе­
режжя, де визначальну роль відіграють чинники повіт­
ряної (переважаючі вітри) і водної (переміщення водних 
мас) систем циркуляції [3].

Рельєф широкої частини Джарилгача переважно 
плоскорівнинний, на півдні -  хвилястий, з невисокими 
дюнами й міждюнними зниженнями. Він значною мірою 
визначається закономірним чергуванням пасом і міжпа- 
смових знижень. Масиви пасом орієнтовані паралельно 
береговим лініям. У  південній частині острова вони ви­
тягнуті вздовж морського берега із заходу на схід, а в 
північній (біля Джарилгацької затоки) -  з південного 
заходу на північний схід.

На клімат о. Джарилгач великий вплив справляють 
близькість моря, рівнинність рельєфу, порівняно велика 
швидкість вітрів. Весна коротка (1-1,5 місяці), характе­
ризується швидким зростанням температури повітря. 
Літо спекотне. Осінь триває 3-3,5 місяці й характеризу­
ється збільшенням хмарності та кількості днів з опада­
ми. Звичайними є повернення тепла з ясною тихою 
погодою. Зима коротка, м'яка, із частими тривалими 
відлигами. Нерухомий лід у Джарилгацькій затоці вста­
новлюється лише в найхолодніші зими.

Флора НПП "Джарилгацький" включає близько 
500 видів вищих рослин. До Червоної книги України 
внесено 21 вид судинних рослин, у т. ч.: гвоздика беса- 
рабська (Оіапігіиз ЬеззагаЬісиз КІокоу), зозулинці, або 
плодоріжки блощичний (Апасатрііз согіоргіога (Б.) Р.М. 
Ваіетап), болотний (А раїивігів (Засц.) Р.М. Ваіетап), 
рідкоквітковий (А. ІахіЙога (Бат.) Р.М. Ваїетап), розма­
льований (А. рісіа (Боізеі.) Р.М. Ваїетап), салеповий (А. 
тогіо (Б.) Р.М. Ваїетап), коручка болотна (Ерірасііз 
раїивігів (Б) СгапЬ), люцерна приморська (Мебісадо 
тагіпа Б.), меч-трава болотна (СІасІіит тагізсиз (Б.) 
РоНІ 5.1.) тощо.

Значною є чисельність видів, характерних для арен 
нижнього Дніпра: козельці дніпровські (Тгадородоп 
Ьогузігіепісиз Агїетсг.), конюшина дніпровська 
(Тгііоііит Ьогузігіепісит <3гип.), еспарцет дніпровський 
(ОпоЬгусгііз Ьогузігіепіса (Зіф) КІокоу), волошка корот­
коголова (Сепіаигеа Ьж ісерз іуіп) та ін., а також видів, 
що перебувають на крайній південній межі поширення -  
оман високий (Іпиіа гіеіепіит Б.), агалик-трава гірська 
(базіопе топіапа Б.), верби розмаринолиста (Заііх 
гозтагіпііоііа Б.) і гостролиста (в. червона, шелюга) 
(5. асиііїоііа \Л/іІІсІ.) та ін. [2].

До Європейського Червоного списку внесено гвоздику 
бесарабську (Оіапігіиз ЬеззагаЬісиз КІок.), покісницю сива­
ську (РиссіпеІІІа зууазсгііса ВІІук), содник ягодоносний 
(Зиаеба Ьассіїега РаІІ.), холодок прибережний (Азрагадиз 
Іііогаїіз Зієу.). До Червоного списку МСОП (ІБІЗІЧІ) -  фран- 
кенію припорошену (Ргапкепіа ри^егиіепіа Б.).

З 1960 р. велись роботи із заліснення території ост­
рова. Тепер тут представлені розріджені насадження з 
лоха, або маслинки вузьколистої (ЕІаеадпиз апдизіііоііа Б.) 
та сріблястої (£. агдепіеа Ригзсії), тамариксу галузисто­
го (Татагіх гатозіззіта  БесІеЬ.), білої акації, або робінії 
звичайної (КоЬіпіа рзеибоасасіа Б.), в'язу низького 
(ІІІтиз ритіїа Б.) [5].
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Фауна території НПП "Джарилгацький" багата і ціка­
ва. Тут зареєстровано 22 види комах, які внесено до 
природоохоронних списків різного рангу: Міжнародної 
Червоної книги -  3, Європейського Червоного списку -  
7. Серед охоронюваних видів першочергової уваги за­
слуговують унікальні представники найціннішого й вод­
ночас найуразливішого псамофітного ентомокомплексу. 
До таких видів на Джарилгачі належать: емпуза піщана 
(Етриза реппісогпіз (Раііаз, 1773)), мурашиний лев ве­
летенський (АсапІНасІізіз оссііапіса (\/ІІІегз, 1789)), ма­
хаон (Раріїіо тасбаоп (Иппаеиз, 1758)), стиз смугастий 
(Зіігиз Іазсіаіиз (ЕаЬгісіиз, 1781)), ктир велетенський 
(Заіапаз дідаз (ЕVе^зтапп, 1855)) та ін.

У  межах парку відомо більше десятка видів крабів, 
більшість із яких мешкає в мілководній прибережній 
зоні серед заростей. Найпоширенішими видами є трав'­
яний (Егірбіа зріпіїгопз), кам'яний (£. Vе̂ и̂соза) і мар­
муровий (РасНудгарзиз тагтага(из) краби, краб- 
плавунець (Масгоріре з Ноіза(из) і рак-самітник 
(Оіодепез ридііа(ог). Серед інших десятиногих ракопо­
дібних зустрічаються три види звичайних креветок: 
морський кріт (ІІродеЬіа ризіїїа), кам'яна (Раїаетоп 
еіедапз) і трав'яна (Раїаетоп абзрегзиз) креветки. 
Остання дуже поширена й має високі смакові якості.

Єдиним представником акул у Чорному морі є мала 
колюча акула -  катран (Здиаіиз асапІНІаз ропіісиз). Ця 
морська живородяча риба є найцікавішим видом у Чор­
ному морі. Її веретеноподібне тіло покрите дуже дріб- 
ною сірою лускою з невеликими рідкими плямами біло­
го кольору. Чорноморська акула-катран на людину не 
нападає і вважається безпечною.

НПП "Джарилгацький" відіграє особливу роль у збе­
реженні рідкісних птахів. За даними дослідників із 
87 видів, занесених у Червону книгу України (2009), у 
районі парку виявлено 60 (Руденко, 2013).

Унікальність Джарилгацького природного комплексу, 
м'які кліматичні умови в зимовий період і розташування 
на шляху Азово-Чорноморського міграційного коридору 
створили певні сприятливі умови мешкання значної 
кількості видів птахів у різні сезони року. Територія на­
ціонального парку є частиною одного з найбільших во­
дно-болотних угідь міжнародного значення -  "Каркініт- 
ська та Джарилгацька затоки". За сучасними даними в 
цьому регіоні перебувають під час зимового періоду, 
міграцій і в гніздовий час представники 248 видів птахів. 
З них зустрічаються на гніздуванні понад 80 видів, 
більш ніж 200 -  під час міграцій, кочівлі [1].

Під впливом антропогенної трансформації ландша­
фту за останні 80-100 років орнітофауна о. Джарилгач, 
а саме рідкісних видів, дуже змінилась. Ще у 1920— 
1930 рр. XX от. на острові гніздились огар (Табогпа 
Іеггидіпеа (Раііаз, 1764)), середній, або довгоносий крех 
(Мегдиз зеггаіог (І_іппаеи5, 1758)), лунь степовий (Сігсиз 
тасгоигиз (3. С. Стеїіп, 1771)), боривітер степовий 
(Еаісо паитаппі (Неізсїіег, 1818)), журавель степовий 
(АпІНгороібез тд о  (І_іппаеи5, 1758)), дрохва (Оііз іагба 
(І_іппаеи5, 1758)), хохітва (Теігах іеігах (І_іппаеи5, 
1758)), кульон, або кроншнеп великий (Ш тепіиз 
агдиаіа (І_іппаеи5, 1758)) та степовий і лучний дерихво- 
сти (ЄІагеоІа погбтаппі (ІМогсІтапп, 1842)), (Є. ргаііпсоїа 
(І_іппаеи5, 1766)). Деякі з цих видів у наш час не зустрі­
чаються, окремі -  під час міграцій і зимівлі [7, 9]. Ле­
жень (Вигіїіпиз оебіспетиз (І_іппаеи5, 1758)) хоч і зу­
стрічається у гніздовий період на острові, але останні 
поодинокі гнізда спостерігалися в кінці 1970-1980-х рр.

Журавель степовий не зустрічається більше на гніз­
дуванні не тільки на острові, але й у прибережному 
степу на узбережжі Джарилгацької затоки. Лише пооди­
нокі особини або 2-3 птиці спостерігаються не щороку в 
його зграях. Повністю припинила гніздування на острові

дрохва (з 1950-х рр.). Тепер вона є нечисленним пролі­
тним видом. Загалом українська гніздова популяція 
дрохви у критичному стані.

Орел степовий {АциНа гарах (Тетт іпск  1828)) у ми­
нулому був символом південних українських степів і 
прибережних островів, а тепер у незначній кількості й 
нерегулярно спостерігається на прольоті. Ще гірше 
становище зі степовим боривітром -  у минулому чис­
ленним мігруючим і звичайним гніздовим видом. Нині 
гніздування припинилося повністю й навіть на прольоті 
вид зустрічається настільки рідко й окремими особина­
ми, що можна вважати його нерегулярно залітним [7].

Розглянемо справи на Джарилгачі зі звіриною. 
У  70-х рр. XX от. на острові проводились роботи з аклі­
матизації мисливських тварин, унаслідок чого тут з'яви­
лись олень шляхетний (Семиз еіарбиз), лань європей­
ська (С. бата), муфлон європейський (ОVІз тизітоп), 
фазан мисливський (РНазіапиз соїсбісиз). Також вільно 
мешкають лисиця, єнотоподібний собака. Зустрічають­
ся кабан і заєць [6].

Згідно з фізико-географічним районуванням України 
територія НПП "Джарилгацький" належить до Нижньод­
ніпровського терасово-дельтового ландшафту Причор­
номорської риазовського сухостепового краю. Сухос- 
тепові ландшафти включають межиріччі, давні й сучасні 
терасні та дельтові, понижені ділянки узбережжя Чор­
ного моря, його лиманів і заток [8].

НПП "Джарилгацький" як науково-дослідна приро­
доохоронна установа є банком природного матеріалу і 
природною лабораторією зі збереження рідкісних тва­
рин і рослин. За наявності спеціального дозволу та нау­
кового обґрунтування парк може бути постачальником 
насіння окремих рослин, яєць, пташенят або дорослих 
особин рідкісних видів для їх подальшого розведення в 
належних умовах.

НПП "Джарилгацький" належить до Скадовської 
курортної зони з її теплим морем, піщаними пляжами, 
тривалим купальним сезоном, що, з одного боку, ха­
рактеризує парк як територію, унікальну для відпочин­
ку й туризму, а з іншого -  скиди неочищених побуто­
вих стоків материкового узбережжя вкрай негативно 
позначаються на його природних екосистемах. Зазна­
чимо, що на о. Джарилгач (оз. Синє) виявлені (у вере­
сні 2003 р.) поклади пелоїдів, які за характеристиками 
відповідають найвищим вимогам до лікувальних гря­
зей і становлять біля 49,0 тис. м3.

Висновки. НПП "Джарилгацький" -  єдиний в Україні 
острівний національний парк. Його природа дуже красива і 
різноманітна. До наших днів на острові збереглися кілька 
видів зникаючих рослин і квітів, серед яких одна з рідкіс­
них рослин України -золотобородник цикадовий.

Територія НПП "Джарилгацький" є унікальним поліго­
ном для геоморфологічних (дослідження динаміки мікро­
рельєфу), геоботанічних (сукцесії), ландшафтних (часова 
структура геосистем) та інших наукових досліджень.

Острів Джарилгач -  важлива ланка приморського 
екологічного коридору, місце гніздування і зупинок пта­
хів під час сезонних міграцій. Він є частиною одного з 
найбільших водно-болотних угідь міжнародного зна­
чення -  "Каркінітська та Джарилгацька затоки".

Отже, одним із основних завдань діяльності НПП 
"Джарилгацький" є організація та здійснення науково- 
дослідних робіт з вивчення природних комплексів та їх 
змін (зокрема в умовах рекреаційного використання), 
розроблення й упровадження наукових рекомендацій з 
питань охорони навколишнього природного середови­
ща, відновлення порушених екосистем, управління й 
ефективного використання природних ресурсів, органі­
зації та проведення моніторингу природного (ландшаф­
тного) різноманіття.
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НАЦИОНАЛЬНЬІЙ ПРИРОДНЬІЙ ПАРК "ДЖАРИЛГАЦКИЙ"
Основним территориальньїм участком национального природного парка "Джарилгацкий" являєшся остров Джарилгач с узкой ко- 

сой в его западной части. Островной массив псаммофитной степи представляєш собой одну из наибольиіих ценностей заповедной 
природи юга Украйни.

В статье анализируются особенности природних условий и ресурсов национального природного парка "Джарилгацкий". Обраща- 
ется внимание на геоморфологические особенности косьі-острова Джарилгач, а также поднимается вопрос развития природно- 
заповедного учреждения как природной лаборатории (банка) по сохранению редкостних животних и растений.

Ключевьіе слова: национальний природний парк, коса, остров, флора, фауна.

V. С е їтап , РІі.О Сеодгарїіу, Аззосіаіе Ргоїеззог
8(а(е ЕсоїодісаІ Асасіету оТ Розідгасіиаіе Есіисаііоп апсі Мападетепі
оТ Іііе Міпізігу оТ Есоїоду апсі ІЧаІигаІ Кезоигсез оГ ІЛсгаіпе, Куіу, ІЛсгаіпе

МАТЮМАІ. МАТІЖЕ РАПК "02НАКУІ-ЄАТ5КУГ
ИаНопаІ Иаіигаї Рагк (ИРР) "ОгЬагуїдаїзкуі" игаз езІаЬІізЬед Ьу йесгее о1 ІЬе Ргезідепі о1 икгаіпе 1гот ОесетЬег 11, 2009 оп ІЬе Іетіогу о1 

Зкадоузку дізігісі оІКЬегзоп гедіоп. ТЬІз игаз ргеседед Ьу сгеаііоп о і ОгЬагуїдаїзкуі Ьоіапісаі гезеп/е о і паїіопаі ішрогіапсе іп 1974.
Ассогдіпд Іо ІЬе рЬузісаІ-деодгарЬісаІ гопіпд о1 икгаіпе, ІЬе Іетіогу о1 ІЬе ИРР "ОгЬагуїдаїзкуі" геїегз Іо ІЬе МігЬпедпергоузку Іеггасед- 

деііа Іапдзсаре о1 ІЬе ВІаск 3 еа-Ргуагоузку дгу-зіерре гедіоп.
ТЬе шаіп Іеггіїогіаі агеа о1 ІЬе ИаЦопаІ Рагк "ОгЬагуїдаїзкуі" із ІЬе ОгЬагуідасЬ і зі апсі у/іІЬ а папо V/ зр ії іп Из и/езіегп рагі. ТЬе 

деошогрЬоіодіс Іосаііоп о і ІЬе рагк Ьеіопдз Іо ІЬе гедіоп о і ІЬе соазіаі гопе о і ІЬе ИігЬпедпергоузк оЬІазІ ріаіп, у/ЬісЬ іпсіидез ІЬе ОІезЬкіУзкі 
Запдз апд ІЬе КіпЬигп Зрії.

Ізіапд зиггоипдіпдз гергезепі ІЬе рзаторЬубс зіерре апд іі із опе о і ІЬе дгеаі Іеаіигез о і ІЬе паїиге гезеп/е іп ІЬе зоиІЬ о і икгаіпе. Ізіапд ізоіаііоп -  
ІЬе гешоїепезз ігот ІЬе зеИІетепІз о і ІЬе таіпіапд -  із ІЬе дгеаіезі паїигаі уаіие оі ОгЬагуідасЬ. ТЬіз із ІЬе Іагдезі ипіпЬаЬіІед ізіапд оІЕигоре.

РІога оІІЬе ИРР "ОгЬагуїдаїзкуі" іпсіидез аЬоиІ 500 зресіез о і ЬідЬег ріапіз.
ТЬе ипіциепезз о і ІЬе ОгЬагуїдаїзку паїигаі сошріех, ІЬе шіід сіішаїіс сопдіїіопз іп ІЬе у/іпіег апд ІЬе Іосаііоп аіопд ІЬе Агоу-ВІаск Зеа 

шідгаїіоп соггідог Ьауе сгеаіед зоше ІауогаЬІе сопдіїіопз іог ІЬе аЬипдапсе о іа  зідпііісапіпишЬег оіЬігдз зресіез іп дідегепізеазопз оІІЬе уваг.
ОгЬагуІЬасЬ Ізіапд із ап ішрогіапі Ііпк аіпопд ІЬе соазіаі епуігопшепіаі соггідог. I I  із ріасе Іог Ьігдз Іо гезі апд пезі дигіпд зеазопаі 

шідгаїіопз.
Тепііогу о і ІЬе паїіопаі рагк із ІЬе рагі о і опе о і ІЬе Іагдезі и/еііапдз о і іпіегпаїіопаі ішрогіапсе -  "Кагкіпіізкауа апд ОгЬагіідаІзка Виііз".
ИРР "ОгЬагуїдаїзку" Ьеіопдз Іо ІЬе Зкадоузк гезоп гопе и/ІІЬ Из и/агш зеа, запду ЬеасЬез, Іопд зтшшіпд зеазоп, у/ЬісЬ сЬагасІегігез ІЬе 

рагк аз а ипіцие агеа Іог гесгеаііоп апд Іоигізш. Оізсоуегед оп ОгЬагуідасЬ ри і реіоідз іп ІЬеіг сЬагасІегізІісз шееі ІЬе ЬідЬезІ гедиігешепіз Іог 
ІЬегареиІіс іпид.

ТЬіз агіісіе апаіугез ІЬе Іеаіигез о і ІЬе паїигаі епуігопшепі апд гезоигсез о і ІЬе ИаНопаІ Рагк "ОгЬагуїдаїзкуі." АИепІіоп із дгау/п Іо ІЬе 
деошогрЬоіодісаІ Іеаіигез о і ізіапд зрії. ТЬе агіісіе аізо гаізез ІЬе циезііоп о і дєуєіоріпд паїиге гезеп/е адепсіез, зисЬ аз ІЬе паїигаі іаЬогаІогу 
(Ьапк) Іо сопзеп/е гаге апішаіз апд ріапіз.

Кеуу/огдз: паїіопаі рагк, зрії, ізіапд, Нога, Іаипа
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ВІТРОВАЛЬНІ ФОРМИ РЕЛЬЄФУ, ПОШИРЕНІ В МЕЖАХ ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ

Проаналізовано особливості виникнення вітровальних форм рельєфу в різних регіонах України. Зокрема, дослідже­
но такі форми рельєфу, як вітровальні горби, западини, мікропасма, мікропечери, імпактні "мікрократери" та кореневі 
блоки. Охарактеризовано їхній генезис, морфологічні та морфометричні особливості, а також щільність розташу­
вання в межах територій із домінуванням деревної рослинності.

Ключові слова: вітровальний горб, вітровальна западина, мікропасмо, мікроулоговина, мікропечера.

Вступ. Постановка проблеми. На території нашої 
держави досить часто зустрічаються форми рельєфу, 
які є наслідком вияву дії сильних вітрів у межах лісових

масивів та інших ділянок, на яких представлена дерев­
на рослинність. За розміром вони переважно мають 
ранг нано- та мікрорельєфу, а їхня поверхня часто бу-
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